


[Dit is een voorbeeldbrief om aan te passen].

<naam en eventueel logo organisatie>
<datum>

Betreft: steunbetuiging klacht Europese Commissie vanwege het schenden van artikel 6, tweede lid van de Habitatrichtlijn (Ares(2023)4261045)

Aan: European Commissie

Inleiding

[Geef een korte inleiding en benoem expliciet dat de brief bedoeld is om de klacht van MOB en Grootouders voor het Klimaat te ondersteunen, mede naar aanleiding van de zorgen die er zijn over het specifieke Natura 2000-gebied binnen het werkgebied van de organisatie (vereniging/stichting).]

In juni 2023 hebben MOB en Grootouders voor het Klimaat daarom een formele klacht ingediend bij de Europese Commissie vanwege het schenden van artikel 6, tweede lid van de Habitatrichtlijn (Ares(2023)4261045). Met deze brief willen wij die klacht ondersteunen en specifiek onze zorgen uiten over het feit dat de Nederlandse overheid ook met betrekking tot het Natura 2000-gebied [naam Natura 2000-gebied] niet voldoet aan de minimale verplichting om maatregelen te nemen om verslechtering te voorkomen en daarmee dus het betreffende artikel schendt.   

Over onze organisatie(s)

[Geef hier kort wat achtergrond informatie over organisatie, bijvoorbeeld over de doelen, de werkwijze en/of het aantal leden.]

Het probleem 

[Hier kan een korte samenvatting van de belangrijkste conclusies uit de natuurdoelanalyse en het bijbehorende advies van de Ecologische Autoriteit voor het betreffende gebied. Deze rapporten zijn te vinden via: https://www.ecologischeautoriteit.nl/adviezen?it=fp&status=afgerond]. De meeste natuurdoelanalyses hebben een concluderende tabel waarin per habitattype of soort wordt aangeven of er sprake is van (een risico op) verslechtering en of maatregelen voldoende zijn om ooit een gunstige staat van instandhouding te realiseren. Ook wordt daarbij aangegeven wat de knelpunten zijn en welke maatregelen noodzakelijk zijn. 

Het advies van de Ecologische Autoriteit beoordeeld deze conclusies en de onderbouwing en geeft meestal nog iets scherper aan wat nu daadwerkelijk de stand van zaken is. Sommige natuurdoelanalyses betrekken namelijk niet alle informatie, zijn zonder onderbouwing te optimistisch over de toekomst, of trekken niet de juiste conclusies op basis van de informatie die bekend is.

De tekst mag heel kort zijn. De brief draait vooral om het ondersteunen en niet om het aandragen van feiten.]

Onze zorgen

[Hier kan meer specifiek worden ingegaan op de zorgen die leven, op aanvullende informatie en bijvoorbeeld eerdere pogingen die de organisatie heeft gedaan om te zorgen dat verantwoordelijke overheden ook hun verantwoordelijkheid nemen. 

Aanvullende informatie kan gevonden worden in het beheerplan, Aerius monitor of via de gegeven van het Meetnet Ammoniak in natuurgebieden.

https://monitor.aerius.nl/gebieden.html
https://man.rivm.nl/#detailpopup ]




